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ПРЕДИСЛОВИЕ

Текущий библиографический указатель «Экономика», выпускаемый с 1934 года, отражает отечественные и зарубежные документы по экономике, поступившие в Фундаментальную библиотеку ИНИОН РАН. Указатель издается 12 раз в год. Его целью является предоставление библиографической информации о литературе, раскрывающей хозяйственную деятельность общества, а также совокупность отношений, складывающихся в системе производства, распределения, обмена и потребления.

В библиографический указатель включены сведения о следующих видах документов: монографии, сборники статей, авторефераты диссертаций, отдельные статьи и рецензии из непериодических и продолжающих сборников, журналов и иных сериальных изданий, библиографические и справочные издания. Библиографическая информация о рукописях, депонированных в Фундаментальную библиотеку ИНИОН РАН, отражается в текущем периодически выпускаемом библиографическом указателе «Депонированные научные работы».

Библиографическая запись содержит порядковый номер библиографической записи, заголовок библиографической записи и библиографическое описание.  Заголовок библиографической записи составляется по ГОСТ 7.80 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Заголовок. Общие требования и правила составления», библиографическое описание – по ГОСТ 7.1 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления». В заголовке приводится имя одного автора. При наличии двух и трех авторов указывается имя первого. Если авторов четыре и более, то заголовок библиографической записи не применяется. Слова и словосочетания в библиографической записи сокращаются в соответствии с требованиями ГОСТ 7.11 (ISO 832) «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Сокращения слов и словосочетаний на иностранных европейских языках» и ГОСТ Р 7.0.12 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Сокращения слов и словосочетаний на русском языке. Общие требования и правила».

Группировка библиографических записей осуществляется по рубрикатору Автоматизированной информационной системы по общественным наукам (АИСОН), совмещенному с рубрикатором Государственной автоматизированной системы научно-технической информации (ГАСНТИ).

Каждый номер библиографического указателя снабжен вспомогательными именным и предметным указателями. Вспомогательный именной указатель содержит перечень личных имен, упомянутых в библиографических записях. Исключение составляют личные имена, приведенные по принципу «персоналии» («о нем»). Эти сведения приведены во вспомогательном предметном указателе, содержащем перечни названий предметов, их свойств, отношений и персоналий.

«Содержание» строится в соответствии с рубрикатором АИСОН, полнота соответствия рубрикатору зависит от наличия материала в каждом номере.

Библиографический указатель «Экономика» рассчитан на научных работников, специалистов-экономистов, преподавателей высшей школы, аспирантов и студентов, практических работников, а также может быть использован в библиографической и справочной работе научных библиотек и информационных центров.
	


А05 ДЕМОГРАФИЯ

А051130 МИГРАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ

1

Руководство по использованию административных источников и выборочных обследований для измерения международной миграции в странах СНГ / ООН. Европ. эконом. комиссия. – Нью-Йорк; Женева: ООН, 2016. – Х, 170 с.: ил. – Библиогр.: с. 125-134.

     Период 1998-2013 гг.

2

Bazillier R., Magris F., Mirza D. Out-migration and economic cycles // Rev. of world economics. – Heidelberg, 2017. – Vol. 153, № 1. – P. 39-69.

     Причины и цикличность отъезда иммигрантов из страны их приютившей. На данных ОЭСР (период 1995-2011 гг.).
3

Handbook on the use of administrative sources and sample surveys to measure international migration in CIS countries / UN. Economic commission for Europe. – New York; Geneva: UN, 2016. – XI, 151 p.: ill. – Bibliogr.: p. 109-117.

     Оценка международной миграции в странах СНГ в 1998-2015 гг.

4

Sustainable urban mobility and public transport in UNECE capitals / UN. Economic commission for Europe. – New York; Geneva: UN, 2015. – XVI, 132 p.: ill. – Bibliogr.: p. 130-132.

     Мобильность городского населения и гостранспорта в столицах. Показатели за 1990-2010 гг.
А0561 НАСЕЛЕНИЕ МИРА

А056191 НАСЕЛЕНИЕ ОТДЕЛЬНЫХ СТРАН
5

Бедрик А.В., Сериков А.В. Риски реализации государственной миграционной политики России на современном этапе / А.В. Бедрик, А.В. Сериков // Изв. вузов. Сев.-Кавк. регион. Обществ. науки. – Ростов-на-Дону, 2016. – № 4. – С. 60-64. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 63.
6

Богданова А.А. Миграционные процессы и социально-политические изменения в Норвегии во второй половине ХХ – начале XXI вв. – Архангельск, 2017. – 192 с.: ил. - Библиогр.: с. 136-171.

7

Гришин И. Иммиграционные заботы Швеции / И. Гришин // Мировая экономика и междунар. отношения = World economy a. intern. relations. – Москва, 2017. – Т. 61, № 9. – С. 66-76. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 75.
8

История переселения и современное положение корейцев в России: Материалы междунар. науч.-практ. конф. (28-29 мая 2017, г.Хабаровск) / Тихоокеан. гос. ун-т, Ассоц. корейских орг. Дал. Востока и Сибири; Отв. ред.: Шаламова О.О. – Хабаровск, 2017. – 197 с. – Часть текста корейс. Рез. англ. англ. Библиогр. в конце ст.

9

Левина Е.И. Методика оценки демографических процессов в регионе // Вестн. Том. гос. ун-та. Экономика = Tomsk state univ. j. of economics. – Томск, 2016. – № 3 (35). – С. 185-195. – Рез. англ.
     Кемеровская обл.

10

Сакевич В. Непоследовательная политика в области контроля рождаемости и динамика уровня абортов в России / Виктория Сакевич, Борис Денисов, Мишель Ривкин-Фиш // Журн. исслед. соц. политики = J. of social policy studies. – Москва, 2016. – Т. 14, № 4. – С. 461-475. – Библиогр.: с. 473-475.

11

Яковец Т.Ю. Государственное регулирование социодемографических процессов в России / … РАН. Ин-т соц.-эконом. пробл. народонаселения [и др.]. – Москва, 2017. – 272 с.: ил.

А06 ЭКОНОМИКА. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

А0601 ОБЩИЕ ВОПРОСЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК

12

Актуальные проблемы гуманитарных и экономических наук : сб. материалов XVII Межрегион. науч.-практ. конф., 31 марта 2017 г. / Моск. гуманит.-эконом. ун-т, Киров. ин-т (фил.); редкол.: Калинин А.А. [и др.]. – Киров : Веси, 2017. – 142 с.: ил.  – Библиогр. в конце отд. ст.

13

Достижения и проблемы современной экономики: теория и практика : сб. науч. тр. по материалам Междунар. науч.-практ. конф. молодых ученых (г.Кызылорда, 14-15 марта 2017 г.) : материалы и докл. / Кызылординский гос. ун-т им. Коркыт Ата (Казахстан), Ставроп. гос. аграр. ун-т (Россия); редкол.: У.Д.Берикболова [и др.]. – Ставрополь : Секвойя, 2017. – 207 с. : ил.  – Рез. англ.  – Библиогр. в конце ст.
14

Молодые ученые – экономике региона : сб. материалов XVI  науч.-практ. конф., 16 дек. 2016 г. / Волог. науч. центр Рос. акад. наук; редкол.: В.А.Ильина [и др.]. – Вологда: ФГБУН ВолНЦ РАН, 2017. – 414 с. : ил. – Библиогр. в конце ст.

15

Научные исследования в социально-экономическом развитии общества : материалы Междунар. науч.-практ. конф. (Саранск, 26-27 апр. 2017 г.)  / Мелитоп. ин-т гос. и муницип. упр. Классич. приват. ун-та [и др.]; отв. ред. Б.Ф.Кевбрин. – Саранск : Принт-Издат, 2017. – 426 с. : ил. – Рез. англ. – Библиогр. в конце отд. ст. и в примеч.

16

Флёрова А. Нобелевские лауреаты 2016 года (краткий обзор) / Алла Флёрова // Инвестиции в России. – Москва, 2016. – № 12. – С. 25-28.

17

Фундаментальные и прикладные исследования в области управления, экономики и торговли : сб. тр. науч. и учеб.-практ. конф. / С.-Петерб. политехн. ун-т Петра Великого. - Санкт-Петербург : Изд-во Политехн. ун-та, 2017.

    Ч. 1 / отв. ред. О.В.Калинина, С.В.Широкова. – 375 с. : ил. - Рез. англ. - Библиогр. в конце отд. ст.

18

Фундаментальные и прикладные исследования в области управления, экономики и торговли : сб. тр. науч. и учеб.-практ. конф. : в 3 ч. / С.-Петерб. политехн. ун-т Петра Великого. - Санкт-Петербург : Изд-во Политехн. ун-та, 2017.

    Ч. 2 / отв. ред.: О.В.Калинина, С.В.Широкова. – 291 с. : ил. – Рез. англ. - Библиогр. в конце ст.

19

Taylor T. Recommendations for further reading // J. of econ. perspectives. – Pittsburgh, 2016. – Vol. 30, № 3. – P. 275-282.
     Рекомендуемая литература по экономике. Список.
А0603 ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ТЕОРИИ

20

Кулигин В.Д. Симметрия в отношениях обмена / В.Д. Кулигин // Вестн. ун-та / Гос. ун-т упр. – Москва, 2016. – № 11. – С. 79-85. – Рез. англ.

21

Методологические проблемы многоуровневой теории конкуренции / Нац. исслед. ун-т «Высш. шк. экономики». – Санкт-Петербург: Левша. Санкт-Петербург, 2016. – 159 с.: ил. – Библиогр. в конце ст.

22

Ойкен В. Основные принципы экономической политики / Пер. с нем. Козлова Л.А., Куколева Ю.И.; Общ. ред. Цедилина Л.И., Херманн-Пиллата К.; Вступ. ст. Лациса О.Р. – Москва: Прогресс: Универс, 1995. – 494 с. – (Эконом. мысль Запада). – Указ.: с. 478-488.

23

Попов Е.В. Институциональные факторы экономических изменений теории Дугласа Норта / Е.В. Попов, О.С. Сухарев // Журн. эконом. теории. – Екатеринбург, 2016. – № 3. – С. 117-133. – Библиогр: с. 132-133.
24

Сухарев О. Проблемы формирования экономических школ / Олег Сухарев // Инвестиции в России. – Москва, 2016. – № 12. – С. 8-14.

25

Alvaro D., Guillén Á., Rodríguez G. Modelling the volatility of commodities prices using a stochastic volatility model with random level shifts // Rev. of world economics. – Heidelberg, 2017. – Vol. 153, № 1. – P. 71-103.

     Моделирование неустойчивости товарных цен с помощью модели волатильности со случайным уровнем изменений.
26

Andrews, Matt. The Limits of Institutional Reform in Development: Changing Rules for Realistic Solutions. – Cambridge: Cambridge UP, 2013. – 254 p.

     О проблемах и результатах институциональных реформ в развивающихся странах Азии, Африки и Латинской Америки. Китайская модель.
27

Bems R., Giovanni J. van. Income-induced expenditure switching // Amer. econ. rev. – Nashville, 2016. – Vol. 106, № 12. – P. 3898-3931.

     Статья объясняет как доходы влияют на изменение расходов на импортные и отечественные товары. На примере Латвии в 2008/09 гг.
28

Bénabou R., Tirole J. Mindful economics: The production, consumption, and value of beliefs // J. of econ. perspectives. – Pittsburgh, 2016. – Vol. 30, № 3. – P. 141-164.

     Обзор литературы по «внимательной» экономике. Убеждения и рассуждения – это главные психологические и функциональные потребности индивида.
29

Chesterley N. Defaults, decision costs and welfare in behavioural policy design // Economica. – Oxford, 2017. – Vol. 84, № 33. – P. 16-33.

     Новые подходы к определению типов поведения потребителей и их паттернов по BZB рынку в период кредитных дефолтов в 2007-2009 гг.
30

Epley N., Gilovich Th. The mechanics of motivated reasoning // J. of econ. perspectives. – Pittsburgh, 2016. – Vol. 30, № 3. – P. 133-140.

     Механизм мотивированных рассуждений о психологических процессах, которые определяют мотивированные рассуждения.
31

Economizing Mind, 1870–2015: When Economics and Psychology Met. or Didn't / Ed. by: Bianchi, Marina and Marchi, Neil De. – Durham and London: Duke UP, 2016. – 346 p. – (Annual Supplement to Vol. 48: History of Political Economy

     О развитии экономической мысли с викторианских времен по настоящее время. О связи экономики и современных направлениях поведенческой экономики.
32

Möller M., Watanabe Makoto. Competition in the presence of individual demand uncertainty // RAND j. of economics. – Hanover, 2016. – Vol. 47, № 2. – P. 273-292.

     Конкуренция в присутствии неопределенности индивидуального спроса.
33

Noam Yran. A moralistic failure : Mandeville and the obscene origin of economic thought // Social research. – Baltimore, 2016. – Vol. 83, № 3. – P. 573-595.

     Моральный парадокс Б.Мандевилля и причины современных экономических теорий о падении морали в соответствии с «моральным парадоксом капитализма».
34

The preference for belief consonance / Golman R., Loewensten G., Moene K.O., Zarri L. // J. of econ. perspectives. – Pittsburgh, 2016. – Vol. 30, № 3. – P. 165-188.

     Предпочтения «вероисповедания». Как возникают те или иные предпочтения. Психологический аспект.
35

The least developed countries report / UN. Conf. on trade and development. – New York; Geneva: UN, 2016.

    2016: The path to graduation and beyond: Making the most of the process. – XIV, 188 p.: ill. – Библиогр. в конце частей.

     Материалы ЮНКТНО по наименее развитым странам – 2016 г. Категории, ресурсы, динамика до 2025 г., экономическая помощь. Статистика за 2000-2016 гг.
36

Warner M. A life cycle of management ideas : a research note // J. of general management. – Oxford, 2016/17. – Vol. 42, № 2. – P. 17-29.

     Обзор теоретических статей о жизненном цикле менеджмента, опубликованном в 20-м веке на английском языке.
А0609 ИСТОРИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

37

Мальцев А.А. История экономических учений в системе экономических наук: современность и перспективы: автореф. дис. д-ра наук: экономические науки: 08.00.01 /Мальцев А.А.: Моск. гос. ун-т им. М.В.Ломоносова, экон. фак. – Москва, 2017. – 47 с.: табл.
38

Рассадина А.К. Потенциал критического переосмысления классической марксистской политической экономии / А.К.Рассадина, А.И.Татаркин // Журн. эконом. теории. – Екатеринбург, 2016. - № 3.- С. 266-271. Рец. на кн.: А. Бузгалина, А.Колганова «Глобальный капитал» - б. м., б. г.
39

Сотников С.М. Генезис концепций конкуренции в ретроспективе экономической мысли / Сотников Станислав Михайлович, Егиазарян Кристина Ишхановна // Соврем. экономика: проблемы и решения. – Воронеж, 2016. – № 9 (81). – С. 8-18. – Библиогр.: с. 18.

40

Чернявский С.В., Чернявский В.С. Абсолютная рента: интерпретация теоретических воззрений // Вестн. Том. гос. ун-та. Экономика = Tomsk state univ. j. of economics. – Томск, 2016. – № 3 (35). – С. 53-62. – Рез. англ.

А0635 УЧЕТ. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ И СОЦИАЛЬНАЯ СТАТИСТИКА. ЭКОНОМИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИЕ МЕТОДЫ И МОДЕЛИ

41

Абрамов А.П. Циклическая динамика в математических моделях экономических систем. – Москва: ЛЕНАНД, 2018. – 113 с. – Предм. указ.: с. 109-110. Библиогр.: с. 111-113.

42

Кондрашова Н.В., Ендовицкая Е.В. Научные основы построения системы аналитических показателей // Соц.-экон. явления и процессы = Social-econ. phenomena a. processes. – Тамбов, 2016. – Т. 11, № 9. – С. 34-39. – Рез. англ.
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Германия   233, 232

СНГ страны   88

Социально-экономическое развитие   87

Венгрия   230

Италия   236

региональный анализ

Китай   255

Россия   391

Россия   367, 15

статистические показатели
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Стратегические корпоративные союзы   106

Стратегическое планирование

предприятие   213

промышленные предприятия

Россия   412

Стратегическое управление

высокотехнологичные компании   211

предприятие   209

региональное развитие

Воронежская обл   387

региональный анализ

Россия   384

Стратегия развития

Россия   270

Страхование

рынок труда   185, 183, 181

Страхование жизни

Россия   488

Страховое дело

Россия   502

Страховой рынок   170

Россия   502, 499, 462, 456

США   172

Строительство

Макао   258

Структурные сдвиги

Россия   277

экономические реформы

Россия   271

США

платежи

потребитель   530

Таможенная политика

Россия   486

Таможенные тарифы

ОЭСР страны   60

Темпы экономического роста

Россия   275

Территориальное планирование

Россия   390

Технополисы

региональные кластеры

Россия   292

Товародвижение

розничная торговля

Россия   436
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и качество жизни

Россия   444

и энергоемкость

Россия   447

Китай   247

Ученые   33

Учет

предприятия

Россия   522, 514

Фермерские хозяйства
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