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ПРЕДИСЛОВИЕ

Текущий библиографический указатель «Экономика», выпускаемый с 1934 года, отражает отечественные и зарубежные документы по экономике, поступившие в Фундаментальную библиотеку ИНИОН РАН. Указатель издается 12 раз в год. Его целью является предоставление библиографической информации о литературе, раскрывающей хозяйственную деятельность общества, а также совокупность отношений, складывающихся в системе производства, распределения, обмена и потребления.

В библиографический указатель включены сведения о следующих видах документов: монографии, сборники статей, авторефераты диссертаций, отдельные статьи и рецензии из непериодических и продолжающих сборников, журналов и иных сериальных изданий, библиографические и справочные издания. Библиографическая информация о рукописях, депонированных в Фундаментальную библиотеку ИНИОН РАН, отражается в текущем периодически выпускаемом библиографическом указателе «Депонированные научные работы».

Библиографическая запись содержит порядковый номер библиографической записи, заголовок библиографической записи и библиографическое описание.  Заголовок библиографической записи составляется по ГОСТ 7.80 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Заголовок. Общие требования и правила составления», библиографическое описание – по ГОСТ 7.1 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления». В заголовке приводится имя одного автора. При наличии двух и трех авторов указывается имя первого. Если авторов четыре и более, то заголовок библиографической записи не применяется. Слова и словосочетания в библиографической записи сокращаются в соответствии с требованиями ГОСТ 7.11 (ISO 832) «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Сокращения слов и словосочетаний на иностранных европейских языках» и ГОСТ Р 7.0.12 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Сокращения слов и словосочетаний на русском языке. Общие требования и правила».

Группировка библиографических записей осуществляется по рубрикатору Автоматизированной информационной системы по общественным наукам (АИСОН), совмещенному с рубрикатором Государственной автоматизированной системы научно-технической информации (ГАСНТИ).

Каждый номер библиографического указателя снабжен вспомогательными именным и предметным указателями. Вспомогательный именной указатель содержит перечень личных имен, упомянутых в библиографических записях. Исключение составляют личные имена, приведенные по принципу «персоналии» («о нем»). Эти сведения приведены во вспомогательном предметном указателе, содержащем перечни названий предметов, их свойств, отношений и персоналий.

«Содержание» строится в соответствии с рубрикатором АИСОН, полнота соответствия рубрикатору зависит от наличия материала в каждом номере.

Библиографический указатель «Экономика» рассчитан на научных работников, специалистов-экономистов, преподавателей высшей школы, аспирантов и студентов, практических работников, а также может быть использован в библиографической и справочной работе научных библиотек и информационных центров.
	


A05 ДЕМОГРАФИЯ
A0501 ОБЩИЕ ВОПРОСЫ

1

Глущенко Г.И. Статистическая оценка европейского миграционного кризиса / Г.И. Глущенко, М.Н. Осьмова // Вопр. статистики. – Москва, 2016. – № 12. – С. 59-74. – Рез. англ.
     Проблемы беженцев в странах Европы.
2

Збарская И.А.  О ходе подготовки к раунду переписей населения 2020 года в регионе СНГ / И.А. Збарская // Вопр. статистики. – Москва, 2016. – № 12. – С. 46-52. – Рез. англ.
3

Eberhardt P. Fazy rozwoju demograficznego Polski // Roczniki nauk społecnych. – Lublin, 2014. – 2014. T. 6(42), № 2. – S. 135-160. – Рез. англ.
     Этапы демографического развития Польши; 1817-2012 гг.
4

Gil A. Polityka migracyjna Federacji Rosyjskiej w regionie kaspijskim na przykładzie obwodu astrachańskiego // Roczniki nauk społecznych. – Lublin, 2014. – 2014. T. 6(42), № 3. – S. 65-80. – Рез. англ.
     Миграционная политика Российской Федерации в Каспийском регионе на примере Астраханской области; 2000-2013 гг.
5

Lesińska M. Państwa Partnerstwa Wschodniego w polityce migracyjne Polski i UE – dylematy i uwarunkowania // Roczniki nauk społecznych. – Lublin, 2014. – 2014. T. 6(42), № 3. – S. 49-64. – Рез. англ.
     Страны Восточного партнерства в миграционной политике Польши и ЕС: обоснование, основные направления и политико-правовые инструменты; 2007-2013 гг.
6

Szabaciuk A. Wybrane problemy polityki imigracyjnej Federacji Rosyjskiej // Roczniki nauk społecznych. – Lublin, 2014. – 2014. T. 6(42), № 3. – S. 81-106. – Рез. англ.
     Оценка современной иммиграционной политики Российской Федерации в аспекте ее эффективности; 2000-2013 гг.
7

Obiegło A. Polityka rodzinna, edukacyjna oraz ochrony zdrowia publicznego Wspólnoty Europejskiej do początku lat 90. XX wieku // Roczniki nauk społecznych. – Lublin, 2013. – T. 5 (41), № 4. – S. 105-126. – Рез. англ.
     Политика в отношении семьи, образования и здравоохранения ЕС в 60-80 гг. 20 в.
8

Szyszka M.  Polityka rodzinna wobec przemian demograficznych Polski końca XX i początku XXI wieku // Roczniki nauk społecznych. – Lublin, 2013. – T. 5 (41), № 4. – S. 83-103. – Рез. англ.
     Влияние демографических изменений на семейную политику правительства Польши в 1990-2010 гг.
A056191 НАСЕЛЕНИЕ ОТДЕЛЬНЫХ СТРАН

В5590 РОССИЯ

9

Ефремов И.А. Современные миграционные процессы на Крайнем Севере России / И.А. Ефремов // Регионология = Regionology. – Саранск, 2016. – № 4 (97). – С. 127-139. – Рез. англ.
A06 ЭКОНОМИКА. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

A0601 ОБЩИЕ ВОПРОСЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК

10

Финансы, экономика и управление: проблемы, тенденции и перспективы развития в условиях нестабильности : материалы ежегод. регион. науч.-практ. конф. студентов, магистрантов и аспирантов, в рамках VIII Междунар. науч. студен. конгр. «Россия: от кризиса к устойчивому развитию: ресурсы, ограничения, риски», г.Москва / Фин. ун-т при Правительстве Рос. Федерации, лип. фил. – Липецк : Ритм, 2017. – 488 с. : ил. - Библиогр. в конце ст.

11

Экономика и управление: актуальные вопросы теории и практики: Материалы IX междунар. науч.-практ. конф., (Краснодар, 29 сент. 2017 г.) / Куб. гос. аграр. ун-т им. И.Т.Трубилина [и др.]; Орг. ком.: М.В.Зелинская (пред.) [и др.]. – Краснодар, 2017. – 315 с. : ил. - Библиогр. в конце ст.

12

Экономика и управление : сб. науч. тр. / С.-Петерб. гос. эконом. ун-т, каф. экономики и упр. предприятиями и произв. комплексами. - Санкт-Петербург : Изд-во С.-Петерб. гос. эконом. ун-та, 2017.

    Ч. 1 / под ред. А.Е.Карлика. – 169 с. : ил. - Рез. англ. - Библиогр. в конце ст.

13

Экономика и управление: проблемы, тенденции, перспективы : сб. науч. ст. – Саратов : Наука, 2016.

    Вып. 5 : Материалы научной конференции студентов, магистрантов и аспирантов, 7 апр. 2016 года / под ред. О.Ю.Челноковой (отв. ред.), М.В.Голубниченко. – 233 с. : ил. - Библиогр. в конце ст.

A0603 ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ТЕОРИИ

14

Лаврова М.И.  Инверсионный механизм развития фирмы: методология, теория, практика / М.И.Лаврова, И.В.Лавров; Юж.-Урал. гос. ун-т, каф. «Оценка бизнеса и конкурентоспособности». – Челябинск : Изд. центр ЮУрГУ, 2015. – 179 с. : табл. – (Науч. шк. Ин-та экономики, торговли и технологий ЮУРГУ). - Библиогр.: с. 174-179.

15

Макроэкономика: теория и политика : учебник / Н.А. Симченко [и др.]; Крым. федер. ун-т им. В.И.Вернадского, Ин-т экономики и упр. (структур. подразделение), каф. эконом. теории. – Симферополь : ДИАЙПИ, 2017. – 302 с. : граф.  - Библиогр.: с. 299-302.

16

Некипелов А.Д. Общая теория рыночной экономики : учебник / А.Д. Некипелов; Моск. шк. экономики МГУ им. М.В.Ломоносова. – Москва : Магистр, 2017. – 782 с. : ил. - Библиогр. в конце гл. – Предм. указ.: с. 761-782.

17

Тарасова В.В., Тарасов В.Е. Кейнсианская модель экономического роста с памятью / В.В. Тарасова, В.Е. Тарасов // Экономика и упр.: проблемы, решения = Ekonomika I upravlenie: problemy, resheniya. – Москва, 2016. – Т. 2 (58), № 10. – С. 21-29. – Рез. англ.
18

Beltrametti S. Market responses to court rulings: evidence from antiquities auctions / Silvia Beltrametti, James V. Marrone // J. of law a. economics. – Chicago, 2016. – Vol. 59, № 4. – P. 913-944. – Bibliogr.: p. 942-944.
     Могут ли судебные решения влиять на рыночное поведение. Показано, что результаты судебных решений могут влиять на снижение незаконной торговли. На примере рынка раритетов.
19

Sadova U.Y., Hrynkevych O.S., Pasyeka S.R. Evaluating working life quality in Ukraine in terms of business responsibility // Annales universitatis Mariae Curie-Skłodowska. – Lublin, 2014. – Sec. H: Oeconomia, Vol. 48, 4. – P. 209-221. – Рез. пол.

     Оценка качества жизни трудящихся в аспекте социальной ответственности бизнеса на Украине; 2011 г.
A0635 УЧЕТ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ И СОЦИАЛЬНАЯ СТАТИСТИКА. ЭКОНОМИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИЕ МЕТОДЫ И МОДЕЛИ

20

Левина Е.И.  Статистика экономических и демографических процессов : учеб. пособие / Е.И.Левина; Кузбас. гос. техн. ун-т им. Т.Ф.Горбачева. – Кемерово, 2017. – 341 с. : ил. – Библиогр.: с. 304-308.

21

Мухин А.А.  Основы математического моделирования социально-экономических процессов : учеб. пособие / А.А.Мухин; Удм. гос. ун-т, ин-т экономики и упр., каф. гос. и муницип. упр. – Ижевск, 2017. – 167 с. : ил. - Библиогр.: с. 167.

22

Winter E., Médez-Naya L., García-Jurado I. Mental equilibrium and strategic emotions // Management science. – Hanover (Md), 2017. – Vol. 63, № 5. – P. 1302-1317.
     Игровая модель. Эмоциональное состояние участника игры. Возможность в связи с этим координации поведения всей группы. Равновесие по Нэшу. Некоалиционное поведение.
A0639 НАУКА УПРАВЛЕНИЯ ЭКОНОМИКОЙ
23

Бгане Ю.К. Особенности воспроизводства неоднородных экономических систем / Ю.К.Бгане; Куб. гос. технол. ун-т. – Краснодар, 2017. – 161 с. : ил. – Библиогр.: с. 137-155.

24

Зуев Г.М. Системный анализ в экономике. Экономико-математическое моделирование и анализ : учеб. пособие для бакалавров / Г.М.Зуев; Рос. эконом. ун-т им. Г.В.Плеханова. – Москва : РЭУ им. Г.В.Плеханова, 2017. – 153 с. : табл., граф. – Библиогр.: с. 135-136.

25

Современный менеджмент и экономика: проблемы и перспективы развития : сб. тр. междунар. науч.-практ. конф. специалистов, учёных, аспирантов и студентов, 25-26 мая 2017 г. / С.-Петерб. ин-т экономики и упр.; ред. ком. Шашина Н.С. (пред.) [и др.]. - Санкт-Петербург : Астерион, 2017. – 557 с. : ил. - Библиогр. в конце отд. ст.

A0643 ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ
26

Desmarais-Tremblay M. Musgrava, Samuelson, and the crystallization of the standard rationale for public goods // History of polit. economy. – Durham, 2017. – Vol. 49, № 1. – P. 59-92.
     Концепция масгрейва-определения общественных благ. Эволюция взглядов Р.Масгрейва в 1937-1973 г. Качественное понимание общественных благ и значение государственного фактора. Формализация определения общественных благ у п.Самуэльсона.
27

Fontaine Ph.  Other histories of recent economics: a survey // History of polit. economy. – Durham, 2016. – Vol. 48, № 3. – P. 373-421.
     Анализ работ по экономической истории авторов малопризнанных (аутсайдеров). Послевоенная сфера.

28

Menudo J.M., Rieucau N. A previouslu unpublished correspondence between Adam Smith and Joseph Nicolas de Windischgrätz // History of polit. economy. – Durham, 2017. – Vol. 49, № 1. – P. 93-112.
     Комментарии к двум письмам А.Смита Д.Н. Уиндишгрецу. О формах передачи собственности.
A064391 ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ 
ОТДЕЛЬНЫХ СТРАН

29

Адамеску А. Повышение уровня научного обоснования послевоенного размещения производительных сил / А. Адамеску // Экономист. – Москва, 2017. – № 10. – С. 45-54.
30

Важенин С.Г. Кризис доверия как причина неудач государственно-частного партнерства в России XIX – начала ХХ вв. / С.Г. Важенин, В.В. Сухих // ЭКО. – Новосибирск, 2016. – № 9 (507). – С. 176-188. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 187-188.
31

Никульчев А.А. Влияние ключевых правительственных решений на сельское хозяйство СССР в первой половине ХХ века / А.А. Никульчев // Экономика и упр.: проблемы, решения = Ekonomika I upravlenie: problemy, resheniya. – Москва, 2016. – Т. 2, № 9. – С. 19-22. – Рез. англ.
32

Стожко Д.К. Исторический опыт реформирования российской экономики: ХХ век : учеб. пособие / Д.К.Стожко. – Екатеринбург : Урал. гос. экон. ун-т, 2017. – 383 с. - Библиогр.: с. 368-375.

33

Freitas D., Silva R. da. Lucas’s research in the late 1960s and the natural rate of unemployment // History of polit. economy. – Durham, 2017. – Vol. 49, № 1. – P. 137-159.
     Создание концепции «естественной нормы» безработицы Р.Э.Лукасом в 1960-х гг. Отход Лукасом от гипотезы адаптивных ожиданий в пользу рациональных ожиданий к 1972 г.
A0651 МИРОВОЕ ХОЗЯЙСТВО. МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ

A065101 ОБЩИЕ ВОПРОСЫ МИРОВОГО ХОЗЯЙСТВА

34

Сопилко Н.Ю. Генезис развития международных производственных связей / Н.Ю. Сопилко // Вопр. регион. экономики. – Королев (Моск. обл.), 2016. – № 4 (29). – С. 171-179. – Рез. англ.
35

Эйхенгрин Б. Экономика в 2016 году / Барри Эйхенгрин // Экон. политика = Oikonomia. Politika. – Москва, 2016. – Т. 11, № 1. – С. 7-13. – Рез. англ.
A065151 МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ

36

Аллахвердиев Н.Р., Шангарев Р.Н. Экономическое сотрудничество России и Турции в условиях угрозы региональной нестабильности / Н.Р. Арлахвердиев, Р.Н. Шангарев // Вопр. регион. экономики. – Королев (Моск. обл.), 2016. – № 4 (29). – С. 152-159. – Рез. англ.
37
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