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ПРЕДИСЛОВИЕ

Текущий библиографический указатель «Экономика», выпускаемый с 1934 года, отражает отечественные и зарубежные документы по экономике, поступившие в Фундаментальную библиотеку ИНИОН РАН. Указатель издается 12 раз в год. Его целью является предоставление библиографической информации о литературе, раскрывающей хозяйственную деятельность общества, а также совокупность отношений, складывающихся в системе производства, распределения, обмена и потребления.

В библиографический указатель включены сведения о следующих видах документов: монографии, сборники статей, авторефераты диссертаций, отдельные статьи и рецензии из непериодических и продолжающих сборников, журналов и иных сериальных изданий, библиографические и справочные издания. Библиографическая информация о рукописях, депонированных в Фундаментальную библиотеку ИНИОН РАН, отражается в текущем периодически выпускаемом библиографическом указателе «Депонированные научные работы».

Библиографическая запись содержит порядковый номер библиографической записи, заголовок библиографической записи и библиографическое описание.  Заголовок библиографической записи составляется по ГОСТ 7.80 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Заголовок. Общие требования и правила составления», библиографическое описание – по ГОСТ 7.1 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления». В заголовке приводится имя одного автора. При наличии двух и трех авторов указывается имя первого. Если авторов четыре и более, то заголовок библиографической записи не применяется. Слова и словосочетания в библиографической записи сокращаются в соответствии с требованиями ГОСТ 7.11 (ISO 832) «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Сокращения слов и словосочетаний на иностранных европейских языках» и ГОСТ Р 7.0.12 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Сокращения слов и словосочетаний на русском языке. Общие требования и правила».

Группировка библиографических записей осуществляется по рубрикатору Автоматизированной информационной системы по общественным наукам (АИСОН), совмещенному с рубрикатором Государственной автоматизированной системы научно-технической информации (ГАСНТИ).

Каждый номер библиографического указателя снабжен вспомогательными именным и предметным указателями. Вспомогательный именной указатель содержит перечень личных имен, упомянутых в библиографических записях. Исключение составляют личные имена, приведенные по принципу «персоналии» («о нем»). Эти сведения приведены во вспомогательном предметном указателе, содержащем перечни названий предметов, их свойств, отношений и персоналий.

«Содержание» строится в соответствии с рубрикатором АИСОН, полнота соответствия рубрикатору зависит от наличия материала в каждом номере.

Библиографический указатель «Экономика» рассчитан на научных работников, специалистов-экономистов, преподавателей высшей школы, аспирантов и студентов, практических работников, а также может быть использован в библиографической и справочной работе научных библиотек и информационных центров.
	


А05 ДЕМОГРАФИЯ
1
Население, занятость и условия жизни в странах Содружества Независимых Государств = Population, employment and living conditions in the countries of the Commonwealth of Independent States : стат. сб. / Межгос. стат. комитет СНГ. – Москва, 2017.
     2016. – 286 с. : ил. – Текст парал. рус., англ.
2
Демографический потенциал стран ЕАЭС : VIII Урал. демограф. форум : междунар. науч. конф. : сб. ст. / Рос. акад. наук, Урал. отд-ние, Ин-т экономики. – Екатеринбург, 2017.
     Т. 1 / отв. ред. А.И. Кузьмин. – 410 с. : ил. – Рез. англ. – Библиогр. в конце ст. 
3

Bonneuil N. Ain and acquire: the viability principles in population econmics // Rev. d'économie polit. – Paris, 2017. – № 127 (2). – P. 153-172. – Рез. фр.
     Снижение темпов роста рождаемости в развивающихся странах до 1945 г. Современные тенденции в политике рождаемости.
А06 ЭКОНОМИКА. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ
А0603 ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ТЕОРИИ
4

Воронцова Ю.В. Исследование возможностей использования в управлении затратами метода «cost recovery» / Ю.В. Воронцова, И.С. Бараханова // Вестн. ун-та / Гос. ун-т упр. – Москва, 2017. -. № 1. – С. 144-149. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 148-149.
5

Горбунов А.П. Сверх(транс)сущность труда и эволюция создаваемых им типов ценности, стоимости. От наемного труда и финансового капитала – к преобразовательному самодеятельному сверхтруду и сверхкапиталу / А.П. Горбунов ; Пятиг. гос. ун-т. – Пятигорск : ПГУ, 2017. – 263 с. : табл. – Библиогр.: с. 263.
6
Концепция современного экономического знания / Моск. гос. ун-т им. М.В. Ломоносова, эконом. фак. ; под ред. Л.А. Тутова. – Москва : ТЕИС, 2017. – 254 с. : табл. – Библиогр. в конце ст.
     О новой концепции экономического знания: его структура, понятийный аппарат, содержание и т.д.
7

Сухарев О.С. Перспективы современного капитализма: взгляд экономической теории / О.С. Сухарев // Экономика и предпринимательство = J. of Economy a. Entrepreneur​ship. – Москва, 2017. – № 2. – ч. 1. – С. 48-58. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 58.
     Проблема целесообразной для человечества формы социального развития. Неомарксистская теория о дезинтеграции капитализма и движении к социализму.
8
Матвеева Т.Ю. Макро-экономика : учебник : в 2 ч. / Т.Ю. Матвеева ; Нац. исслед. ун-т «Высш. шк. экономики». – Москва : Высш. шк. экономики, 2017.
    Ч. 2. – 475 с. : ил.
9
Философия и методология экономики как основа формирования концепции современного экономического знания / Моск. гос. ун-т им. М.В. Ломоносова, эконом. фак. ; под ред. Л.А. Тутова. – Москва : ТЕИС, 2017. – 150 с. : ил. – Рез. англ. – Библиогр. в конце ст.
     Третья Ежегодная научная конференция «Философия и методология экономики». 14.12.17. Кризис современной экономической теории и проблема перестройки системы экономического знания.
10

Фишер Р. Переговоры без поражения. Гарвардский метод / Роджер Фишер, Уильям Юри, Брюс Паттон ; пер. с англ. Т. Новикой. – 7-е изд. – Москва : Манн, Иванов и Фербер, 2018. – 259 с.
11
Экономико-математические исследования: математические модели и информационные технологии : сб. тр. С.-Петерб. эконом.-мат. ин-та РАН / Рос. акад. наук, С.-Петерб. эконом.-мат. ин-т. – Санкт-Петербург : Нестор-История, 2016.
10 : Посвящается памяти директора (1997-2014) С.-Петерб. эконом.-мат. ин-та проф. Л.А. Руховца / под ред. К.Ю. Борисова [и др.]. – 173 с. : ил. – Библиогр. в конце ст.
12

Яшник А Теория социализма и капитализма / Андрей Яшник. – [Б.м.] : Изд. решения, 2018. – 276 с. : ил.
13

Buell R.W. Creating reciprocal value through operational transparency / R.W. Buell, Tami Kim, Chia-Jung Tsay // Management science. – Hanover (Md), 2017. – Vol. 63, № 6. – P. 1673-1695. – Bibliogr.: p. 1693-1695.
     Прозрачность отношений между потребителем и производителем, в т. ч. и наблюдение потребителя за созданием продукта. Показано, что прозрачность способствует действию положительной обратной связи.
14

Boleslavsky R. Demonstations and price competition in new product release / R. Boleslavsky, Ch.S. Cotton, H. Gurnani // Management science. – Hanover (Md), 2017. – Vol. 63, № 6. – P. 2016-2026. – Bibliogr.: p. 2026.
     Демонстрация потребителем характеристик нового продукта. Максимально информативная демонстрация с целью подрыва ценовой политики конкурентов.
15

Heyes A. Social labeling by competing NGOs: a model with multiple issues and entry / A. Yeyes, S. Martin // Management science. – Hanover (Md), 2017. – Vol. 63, № 6. – P. 1800-1813. – Bibliogr.: p. 1813.
     Модель конкуренции между неправительственными организациями представления этикеток.
16

Falk A. Consistency as a signal of skills / Armin Falk, Florian Zimmermann // Management science. – Hanover (Md), 2017. – Vol. 63, № 7. – P. 2197-2210. – Bibliogr.: p. 2209-2210.
     Принципал-агент эксперимент. Показано согласованность действий участников непосредственно связанных с их квалификацией, осведомленностью, навыками.
17

Lancu D. A. Is operating flexibility harmful under debt? / D.A. Lancu, N. Trichakis, G. Tsoukalas // Management science. – Hanover (Md), 2017. – Vol. 63, № 6. – P. 1730-1761. – Bibliogr.: p. 1760-1761.
     Гибкость (адаптация к условиям) имеет большие выгоды для организаций. В то же время гибкость может иметь отрицательные стороны. Фирмы могут использовать операции, которые им дают выгоды за счет кредиторов и т. д.
18

Marinovic I. Delegated bidding and the allocative effect of accounting rules / Iván Marinovic // Management science. – Hanover (Md), 2017. – Vol. 63, № 7. – P. 2181-2196. – Bibliogr.: p. 2195-2196.
     Рассматриваются три метода расчета оценки на аукционных торгах, когда покупатель стремится максимизировать свой доход (минимизируется приемлемая цена).
19

Jianxun Chen. When balanced innovation mode benefits firm performance / Chen Jianxun, Ma Huiying // Цзинцзи кэсюе = Economic science. – Пекин, 2016. – № 2 (212). – P. 103-114. – Кит. яз.
     Управление качеством фирмы в кооперативной интегрированной системе менеджмента качества.
А0609 ИСТОРИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ МЫСЛИ
20

Мальцев А.А. Эволюция экономической мысли в контексте развития мирового хозяйства / Ал.А. Мальцев. – Москва : ТЕИС, 2017. – 397 с. : табл. – Библиогр.: с. 326-397.
     Об изменении роли и значения истории экономической мысли и иерархии экономических дисциплин. Доказывается снижение этой роли в наше время. Методология взаимодействия экономической среды и экономической мысли. Особенности эволюции экономического знания в доиндустриальном, индустриальном и современном мире. Перспективы развития экономической мысли.
21

Фархутдинов И.И. Экономическая оценка применения объединенной модели сорсингового маневра на промышленном предприятии / И.И. Фархутдинов, А.Г. Исавнин // Регион. экономика: теория и практика = Regional economics: theory a. practice. – Москва, 2017. – Т. 15, вып. 3. – С. 496-510. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 506-507.
     Описание объединенной модели сорсингового маневра и представлена методика оценки экономической эффективности её применения.
А0635 УЧЕТ. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ И СОЦИАЛЬНАЯ СТАТИСТИКА. ЭКОНОМИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИЕ МЕТОДЫ И МОДЕЛИ
22

Мардас А.Н. Непараметрические методы в стратегическом анализе неравновесной экономики / А.Н. Мардас, О.А. Гуляева, Д.А. Мардас ; С.-Петерб. гос. электротехн. ун-т «ЛЭТИ» им. В.И. Ульянова (Ленина). – Санкт-Петербург : СПбГЭТУ «ЛЭТИ», 2016. – 106 с. : ил. – Библиогр.: с. 101-105.
23

Созонов А.С. Обзор. оценка и перспективы применение МСФО для малого и среднего бизнеса в мире / А.С. Созонов // Междунар. бухгалт. учет = Intern. accounting. – Москва, 2017. – Т. 20, вып. 5. – С. 281-293. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 290-291.
     Вопросы совершенствования практики учета на предприятиях малого и среднего бизнеса в различных странах в связи с внедрением международных стандартов финансовой отчетности.
24
Экономико-математические методы и модели в практике управления социально-экономическими процессами : материалы Междунар. науч.-практ. конф., 17 нояб. 2017 г. / Рос. эконом. ун-т им. Г.В. Плеханова ; под ред.: И.Ф. Алёшиной [и др.]. – Москва : РЭУ им. Г.В. Плеханова, 2017. – 107 с. : ил. – Часть текста англ. – Рез. англ. – Библиогр. в конце ст.
А0639 НАУКА УПРАВЛЕНИЯ ЭКОНОМИКОЙ
25
Аналитические методы обоснования и принятия решений в экономике: учебник / Г.Ю. Силкина [и др.]4 под общ. ред. Г.Ю. Силкиной. – Москва: Экономика, 2018.- 599 с.: ил. – (Высш.обоазование). – Библиогр.: с. 303-304,586-590.
26

Межов И.С. Организационные императивы формирования модели управления производственной системой / Межов И.С., Межова Л.Н. // Менеджмент в России и за рубежом. – Москва, 2017. – № 1. – С. 4-10. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 10.
     Принципы организационных действий и общая модель организационного проектирования. Приводятся примеры методологических ошибок при разработке управленческих примеров.
27

Пилипенко А.И. Временные ряды и эконометрические зависимости в менеджменте и маркетинге: анализ и прогнозирование / А.И. Пилипенко. – Москва : АТиСО, 2017. – 89 с. : ил. – Библиогр.: с. 87-88.
28

Спивак В.А. Методология и стратегия самоменеджмента / В.А. Спивак. – Москва: Креатив. экономика, 2018. – 339.
29

Frydman C. Extrapolative belieft in perceptual and economic decisions: evidence of a common mechanism / Cary Frydman, Gideon Nave // Management science. – Hanover (Md), 2017. – Vol. 63, № 7. – P. 2340-2352. – Bibliogr.: p. 2351-2352.
     Формирование убеждений и принятие решения в условиях неопределенности. Об общем механизме формирования убеждений.
30

Krupka E.L. A meeting of the minds: informal agreements and social norms / E.L. Krupka, S. Leider, M. Jiang // Management science. – Hanover (Md), 2017. – Vol. 63, № 6. – P. 1708-1729. – Bibliogr.: p. 1728-1729.
     Встреча участников: неформальное соглашение. Игровые модели принятия решения. Описание поведения при выборе решения (игры: Double Dictator, Bertrand).
31

Khan Sh.A., Jintong Tang. // J. of general management. – Oxford, 2016/17. – Vol. 42, № 2. – P. 57-66.
     Восприятие сотрудниками организации анализа характеристики человеческих ресурсов, их организация. Как это связано с их отношением к организации, в которой работают.
А0643 ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ
32

Скоробогатов А.С. Общество как договор между сильными и слабыми: по экономике истории / А.С. Скоробогатов; Нац. исслед. ун-т «Высш. шк. экономики». – Москва, 2018. -247 с. – Библиогр.: с. 241-247.
    Дается изложение экономической теории как инструмента изучения истории. Не только экономической истории , но и политической, гражданской и т.д. Предполагается, что обладание силовыми ресурсами в конечном счете определяет и социальное поведение. Выработка контрактов между обладателями различных потенциалов силы формирует общество.
А0651 МИРОВОЕ ХОЗЯЙСТВО. МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ
33

Богомолов А.И. Хроноэкономика / А.И. Богомолов. – Москва : Креатив. экономика, 2018. – 263 с. : ил. – Библиогр.: с. 247-263.
34
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     Расчет оценки деривативов фундаментальная проблема современной экономической теории. Предлагается метод оценки, когда цена на один финансовый инструмент согласуется с ценами на другие финансовые инструменты. Выпуклое программирование.
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Rajamani A. The international diversification of banks and the value of their cross-border M&A advice / Anjana Rajamani [et al.] // Management science. – Hanover (Md), 2017. – Vol. 63, № 7. – P. 2211-2232. – Bibliogr.: p. 2231-2232.
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     Стабилизация денежных отношений в условиях «национализации» государством финансовых инструментов и процессов рыночного обмена. Пакистан.
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Snowdon Ch. Towards a rational system of alcohol taxation / Ch. Snowdon // Econ. affairs.– London, 2017. – Vol. 37, № 2. – P. 289-294.
     Предлагается система налогообложения на алкоголь, которая связана с компенсацией расходов государства в связи с потреблением алкоголя: затраты на здравоохранение, на борьбу с преступностью в связи с потреблением алкоголя. Автор критикует подход льготного обложения низкоалкогольных продуктов.
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     Феномен миграции высококвалифицированной рабочей силы из Польши и Прибалтики. Тяжелые последствия для социально-экономического развития этих стран трудовой миграции
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Юрков, Д.В. Вклад денежных переводов мигрантов в международные потоки капитала в развивающихся национальных экономиках / Юрков Д.В. // Вопр. экономики и права. – Москва, 2016. – № 10. – С. 48-53.
     Доказывается, что денежные переводы мигрантов и их сбережения являются основными источниками потоков внешних финансовых для многих развивающихся стран.
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Chadi, A. When the meaning of work has disappeared: experimental evidence on employees' performance and emotions / A. Chadi, S. Jeworrek, V. Mertins // Management science. – Hanover (Md), 2017. – Vol. 63, № 6. – P. 1696-1707. – Bibliogr.: p. 1706-1707.
     Значение работы и мотивация сотрудников, их стремление к успеху., информированностью сотрудников, что выполненная работа оказалась не нужно, влияет на их производительность в будущем.
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     Усилия высшего звена менеджмента, его добросовестное отношение к работе во многом зависят от времени, которое он уделяет своим обязанностям. Время отдыха менеджера в ущерб рабочему времени и последствия этого.
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     Предлагается авторская трактовка понятия discounted labour. Реализация мер по развитию структур роста доли труда молодежи Испании.
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