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ПРЕДИСЛОВИЕ

Текущий библиографический указатель «Экономика», выпускаемый с 1934 года, отражает отечественные и зарубежные документы по экономике, поступившие в Фундаментальную библиотеку ИНИОН РАН. Указатель издается 12 раз в год. Его целью является предоставление библиографической информации о литературе, раскрывающей хозяйственную деятельность общества, а также совокупность отношений, складывающихся в системе производства, распределения, обмена и потребления.

В библиографический указатель включены сведения о следующих видах документов: монографии, сборники статей, авторефераты диссертаций, отдельные статьи и рецензии из непериодических и продолжающих сборников, журналов и иных сериальных изданий, библиографические и справочные издания. Библиографическая информация о рукописях, депонированных в Фундаментальную библиотеку ИНИОН РАН, отражается в текущем периодически выпускаемом библиографическом указателе «Депонированные научные работы».

Библиографическая запись содержит порядковый номер библиографической записи, заголовок библиографической записи и библиографическое описание.  Заголовок библиографической записи составляется по ГОСТ 7.80 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Заголовок. Общие требования и правила составления», библиографическое описание – по ГОСТ 7.1 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления». В заголовке приводится имя одного автора. При наличии двух и трех авторов указывается имя первого. Если авторов четыре и более, то заголовок библиографической записи не применяется. Слова и словосочетания в библиографической записи сокращаются в соответствии с требованиями ГОСТ 7.11 (ISO 832) «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Сокращения слов и словосочетаний на иностранных европейских языках» и ГОСТ Р 7.0.12 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Сокращения слов и словосочетаний на русском языке. Общие требования и правила».

Группировка библиографических записей осуществляется по рубрикатору Автоматизированной информационной системы по общественным наукам (АИСОН), совмещенному с рубрикатором Государственной автоматизированной системы научно-технической информации (ГАСНТИ).

Каждый номер библиографического указателя снабжен вспомогательными именным и предметным указателями. Вспомогательный именной указатель содержит перечень личных имен, упомянутых в библиографических записях. Исключение составляют личные имена, приведенные по принципу «персоналии» («о нем»). Эти сведения приведены во вспомогательном предметном указателе, содержащем перечни названий предметов, их свойств, отношений и персоналий.

«Содержание» строится в соответствии с рубрикатором АИСОН, полнота соответствия рубрикатору зависит от наличия материала в каждом номере.

Библиографический указатель «Экономика» рассчитан на научных работников, специалистов-экономистов, преподавателей высшей школы, аспирантов и студентов, практических работников, а также может быть использован в библиографической и справочной работе научных библиотек и информационных центров.
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Сазонов, С.Л. Транспорт КНР: место и роль в развитии национальной экономики / С.Л. Сазонов ; Рос. акад. наук, Ин-т Дал. Востока. – Москва : ИДВ РАН, 2018. – 343 с. : ил. – Библиогр. в примеч.

150

Селиверстов, Д.А. Влияние низкотарифных авиакомпаний на структуру рынка гражданских перевозок : автореф. дис. … канд. наук ; экономические науки : 08.00.01 / Селиверстов Д.А. ; Моск. гос. ин-т междунар. отношений (ун-т) М-ва иностр. дел Рос. Федерации. – Москва, 2018. – 28 с. : граф., табл.

151

У Цзы. Железнодорожный транспорт КНР и его роль в социально-экономическом развитии Китая : автореф. дис. … канд. наук ; экономические науки : 08.00.14 / У Цзы ; Ин-т Дал. Востока Рос. акад. наук. – Москва, 2018. – 25 с.

А067115 ЭКОНОМИКА ТОРГОВЛИ

152

Антипина, Н.Л. Маркетинг: концепции и инструменты / Н.Л. Антипина, Н.В. Кабеева, А.В. Калинина ; Тюм. индустр. ун-т. – Тюмень : ТИУ, 2017. – 185 с. : ил. – Библиогр.: с. 179-185.

153

Карасев, А.П. Актуальные проблемы сегментирования рынка / А.П. Карасев ; Фин. ун-т при Правительстве Рос. Федерации, Яросл. фил., каф. «Менеджмент и общегуманитар. науки». – Ярославль, 2016. – 188 с. : табл., схемы. – Библиогр.: с. 163-172.

154

Чеглов, В.П. Управление формированием и развитием интегрированных торговых систем в России : автореф. дис. … д-ра наук ; экономические науки : 08.00.05 / Чеглов В.П. ; Рос. экон. ун-т им. Г.В. Плеханова. – Москва, 2017. – 47 с. : табл., схемы.

155

Ирматова, Э.А. О двух индексах изменения рыночного состояния на основе матриц рейтинговых миграций / Ирматова Э.А. // Глоб. рынки и финансовый инжиниринг = Global markets a. financial engineering. – Москва, 2016. – Т. 2, № 2. – С. 99-112. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 111.
    Вводятся два новых индикатора: Индекс миграционного дрифта (сдвига) и Индекс усложненного дрифта. Оба индикатора отражают движение рынка. По мнению автора они могут успешно конкурировать с известными индикаторами Moody’s.

А067117 ЭКОНОМИКА МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО СНАБЖЕНИЯ

156

Губенко, А.В. Сравнительный анализ регулирования рынка лизинговых услуг в Российской Федерации и Республике Сербия / Губенко А.В., Тропинин М.Г. // Экономика и упр. = Economics a. management. – Санкт-Петербург, 2017. – № 2. – С. 35-42. – Библиогр.: с. 42.
157

Скоробогатова, Т. В развитие концепции логистических сервисных систем / Т. Скоробогатова // РИСК = RISK. – Москва, 2017. – № 1. – С. 11-15. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 14-15.
158

Функциональные области логистики: современные проблемы исследования / Урал. отд-ние Вол. экон. о-ва России, Урал. гос. экон. ун-т ; отв. за вып. О.Н. Зуева. – Екатеринбург, 2017. – 253 с. : ил. – Библиогр.: с. 235-250.

А067152 ЭКОНОМИКА СФЕРЫ ОБСЛУЖИВАНИЯ И СМЕЖНЫХ ОТРАСЛЕЙ

159

Зюляев, Н.А. Эконометрический анализ спроса россиян на внутренний туризм / Зюляев Н.А. // Рос. предпринимательство = Russ. j. of entrepreneurship. – Москва, 2017. – Т. 18, № 4. – С. 461-470. – Рез. англ.
160

Киселева, Н.Н. Развитие Кавказских минеральных вод в контексте политики импортозамещения на туристическом рынке России / Н.Н. Киселева, А.А. Орлянская, Ю.М. Ильяева // Регион. экономика: теория и практика = Regional economics: theory a. practice. – Москва, 2017. – Т. 15, вып. 4. – С. 658-675. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 671-672.
161

Сафина, С.С. Анализ туристской конкурентоспособности стран Азиатско-Тихоокеанского региона / Сафина С.С., Амосова Г.М. // Изв. С.-Петерб. гос. эконом. ун-та. – Санкт-Петербург, 2017. – № 2. – С. 30-36. – Рез. англ.
А067170 ЭКОНОМИКА ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ. ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

162

Isen A. Every breath you take – every dollar you’ll make : the long-term consequences of the Clean Air Act of 1970 / Adam Isen, Maya Rossin-Slater, W. Reed Walker // J. of polit. economy. – Chicago, 2017. – Vol. 125, № 3. – P. 848-902. – Bibliogr.: p. 897-902.
    Последствия загрязнения воздуха в детском возрасте на последующую жизнь. Рассмотрен период после принятия Акта о Чистом Воздухе (1970). Более высокий уровень загрязнения в год рождения имеет отрицательные последствия для занятости и дохлое в 30 лет.

А0673 ФИНАНСОВАЯ НАУКА. ДЕНЕЖНЫЕ И НАЛОГОВЫЕ ТЕОРИИ. КРЕДИТНО-ФИНАНСОВЫЕ ИНСТИТУТЫ

163

Абдынасыров, У. Деятельность кыргызской фондовой биржи как опыт формирующегося рынка / У. Абынасыров // Рынок цен. бумаг. – Москва, 2017. – № 1. – С. 33-36.
164

Аверченко, О.Д. Развитие механизма интеграционного взаимодействия банков и страховых компаний в Российской Федерации : автореф. дис. … канд. наук ; экономические науки : 08.00.10 / Аверченко О.Д. ; Рос. экон. ун-т им. Г.В. Плеханова. – Москва, 2017. – 27 с. : ил.

A067315 ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ФИНАНСЫ

165

Белостоцкий, А.А. Сбалансированность макроэкономических показателей государственного бюджета Республики Эквадор / Белостоцкий А.А. // Вопр. экономики и права. – Москва, 2016. – № 11. – С. 64-67.
166

Вылкова, Е.С. Экономические субъекты и государство: модели поведения при осуществлении управления налогообложением / Вылкова Е.С., Тарасевич А.Л. // Изв. С.-Петерб. гос. эконом. ун-та. – Санкт-Петербург, 2017. – № 2. – С. 44-50. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 50.
167

Галухин, А.В. Управление устойчивостью доходной базы консолидированных бюджетов субъектов Федерации : (на прим. субъектов СЗФО) : автореф. дис. … канд. наук ; экономические науки : 08.00.10 / Галухин А.В. ; Ин-т экономики РАН. – Вологда, 2018. – 23 с. : табл., схемы.

168

Грищенко, А.В. Теория и методология налогового регулирования деятельности некоммерческих организаций : автореф. дис. … д-ра наук ; экономические науки : 08.00.10 / Грищенко А.В. ; Фин. ун-т при Правительстве Рос. Федерации. – Москва, 2018. – 50 с. : табл., схемы.

169

Давыдова, Л.В. Об эффективности передачи налоговыми органами полномочий по администрированию страховых взносов / Л.В. Давыдова, О.А. Федорова, О.О. Скорлупина // Финансы и кредит = Finance & credit. – Москва, 2017. – Т. 23, вып. 12. – С. 683-697. – Рез. англ.
170

Ефремова, Т.А. Развитие налогового администрирования в России: теория, методология, практика : автореф. дис. … д-ра наук ; экономические науки : 08.00.10 / Ефремова Т.А. ; Нац. исслед. Морд. гос. ун-т им. Н.П. Огарёва. – Саранск, 2017. – 41 с. : ил.

171

Хейфец, Б. Антиофшорная политика международного сообщества: реакция на «панамские документы» / Хейфец Б. // О-во и экономика = Soc. a. economy. – Москва, 2016. – № 12. – С. 5-17. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 17.
172

Хмыз, О.В. Новации в системе налогообложения США / О.В. Хмыз // Финансы. – Москва, 2018. – № 3. – С. 58-62.
173

Яковлева, Т.А. Управление государственными и муниципальными финансами : учеб. пособие / Т.А. Яковлева ; С.-Петерб. гос. экон. ун-т, каф. гос. и территор. упр. – Санкт-Петербург : СПбГЭУ, 2017. – 142 с. : табл. – Библиогр.: с. 109-114.

A067335 РЫНКИ КАПИТАЛОВ

174

Потомова, С.А. Факторы, оказывающие влияние на развитие рынка секьюритизации в России / С.А. Потомова // Финансы и кредит = Finance & credit. – Москва, 2017. – Т. 23, вып. 11. – С. 610-619. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 616-617.
175

Салназарян, А. Общая оценка становления рынка государственных облигаций Республики Армения и особенности современного развития / А. Салназарян, А. Арамян // Рынок цен. бумаг. – Москва, 2017. – № 1. – С. 29-32.
176

Bekaert G. Asset return dynamics under habits and bad environment-good environment fundamentals / Geert Bekaert, Eric Engstrom // J. of polit. economy. – Chicago, 2017. – Vol. 125, № 3. – P. 713-760. – Bibliogr.: p. 759-760.

    Вводится понятие «благоприятной» и «неблагоприятной» среды для динамики доходности активов. Данный подход позволяет также моделировать цены опционов на акции и увязки их с макроэкономическими прогнозами.

A067345 ДЕНЕЖНОЕ ОБРАЩЕНИЕ. ИНФЛЯЦИЯ

177

Бобрышев, А.Н. Сущность и специфика учетной работы в условиях инфляции / А.Н. Бобрышев, М.В. Феськова, А.В. Сидоренко // Междунар. бухгалт. учет = Intern. accounting. – Москва, 2017. – Т. 20, вып. 7. – С. 413-430. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 426-427.
178

Преснякова, Е.В. Оценка влияния макроэкономических факторов, определяющих предложение финансовых ресурсов, на инвестиционную активность в Республике Беларусь Е.В. Преснякова // Финансы и кредит = Finance & credit. – Москва, 2017. – Т. 23, вып. 13. – С. 747-764. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 761-762.
A067355 БАНКИ

179

Аминов, Х.И. Проблемы и пути развития банковской системы и банковского предпринимательства в Республике Таджикистан / Аминов Х.И., Аминова Ф.И. // Изв. С.-Петерб. гос. эконом. ун-та. – Санкт-Петербург, 2017. – № 1, ч. II. – С. 55-62. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 61-62
180

Кудрявцева, Ю.В. Рынок банковских услуг: от настоящего к будущему / Ю.В. Кудрявцева // Фин. аналитика: проблемы и решения = Financial analytics: science a. experience. – Москва, 2017. – Т. 10, вып. 4. – С. 435-448. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 447-448.
181

Ларионова, И.В. Концентрация активов как источник системного риска банковского сектора / И.В. Ларионова, Е.И. Мешкова // Финансы и кредит = Finance & credit. – Москва, 2017. – Т. 23, вып. 10. – С. 550-564. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 561-562.
182

Морозко, Н.И. Управление и прогнозирование ликвидности российской банковской системы / Морозко Н.И. // Экономика. Бизнес. Банки = Economy. Business. Banks. – Москва, 2016. – № 4 (17). – С. 24-34. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 33-34.
183

Надеждина, Я.В. Совершенствование определения стоимости залогов в условиях развития системы оценки кредитных рисков российских банков : автореф. дис. … канд. наук ; экономические науки : 08.00.10 / Надеждина Я.В. ; Фин. ун-т при Правительстве Рос. Федерации. – Москва, 2018. – 26 с. : ил.

184

Орлова, Г.А. Факторинговые операции в мировой экономике / Г.А. Орлов, Е.В. Тарановская // Рос. внешнеэкон. вестн. = Russ. foreign econ. j. – Москва, 2017. – № 2. – С. 84-93. – Рез. англ.
185

Холодова, М.А. Учет рисков при управлении качеством деятельности организаций / М.А. Холодова, И.Ю. Куприянова. – Курск : Унив. кн., 2017. – 165 с. : ил. – Библиогр.: с. 158-165.

    На примере коммерческих банков.

A067365 ФИНАНСОВОЕ ПОСРЕДНИЧЕСТВО. СТРАХОВАНИЕ. СБЕРЕГАТЕЛЬНОЕ ДЕЛО
186

Никулина, Н.Н. Перестрахование. Теория и практика : учеб. пособие / Н.Н. Никулина, С.В. Березина. – Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2018. – 239 с. : табл., схемы. – Библиогр.: с. 224-225 и в тексте.

187

Прокопчук, Е.Т. Оценка современного состояния и перспективы функционирования страхового рынка Украины / Е.Т. Прокопчук // Финансы и кредит = Finance & credit. – Москва, 2017. – Т. 23, вып. 12. – С. 709-730. – Рез. англ.
A067375 КРЕДИТ
188

Ожегов, Е.М. Оценивание функции спроса на дифференцированный товар с эндогенными характеристиками и разнородностью предпочтений: случай ипотечных кредитов / Е.М. Ожегов // Приклад. эконометрика = Appl. econometrics. – Москва, 2017. – Т. 45. – С. 93-115. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 113-114.
189

Policy intervention in debt renegotiation : evidence from the home affordable modification program / Sumit Agarwal [et al.] // J. of polit. economy. – Chicago, 2017. – Vol. 125, № 3. – P. 654-712. – Bibliogr.: p. 711-712.

    О способности правительства влиять на пересмотры долговых обязательств путем оценки влияния программы HAMP, которая дает возможности посредникам влиять на пересмотр ипотечных кредитов.

А0677 ЭКОНОМИКА ТРУДА. ТРУДОВЫЕ РЕСУРСЫ
190

Труд и занятость в России : стат. сб. / Федер. служба гос. статистики (Росстат). – Москва, 2017.

  2017 / редкол.: К.Э. Лайкам (пред.) [и др.]. – 261 с. : ил.

А0681 ЭКОНОМИКА И ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ. УПРАВЛЕНИЕ ПРЕДПРИЯТИЕМ
A068112 ОРГАНИЗАЦИЯ И УПРАВЛЕНИЕ. ПЛАНИРОВАНИЕ
191

Иванков, П.Н. Теория предварительности в менеджменте (к вопросу о «хрупкости чёрных лебедей») / Пётр Иванков. – Ростов-на-Дону : Полигр. комплекс ЭСМА-ПРИНТ, 2018. – 507 с. – Библиогр.: с. 501-507.

192

Конина, Н.Ю. Новая глобальная внешняя среда / Конина Н.Ю. // Экон. науки. – Москва, 2016. – № 10 (143). – С. 65-68. – Рез. англ.
193

Концептуальное моделирование процессов управления экономическим риском на основе теории нечеткой логики / Качалов Р.М. [и др.] ; под ред. Р.М. Качалова ; Центр. экон.-мат. ин-т РАН. – Москва : ЦЭМИ РАН, 2017. – 113 с. : табл., схемы. – Библиогр.: с. 105-113.

194

Орлова, О.Ю. Совершенствование системы менеджмента качества организации на основе развития риск-ориентированных моделей : автореф. дис. … д-ра наук ; экономические науки : 08.00.05 / Орлова О.Ю. ; С.-Петерб. гос. экон. ун-т. – Санкт-Петербург, 2018. – 46 с. : табл., схемы.

195

Семенова, И.В. Управление инициативным поведением персонала на основе организационных и личностных механизмов проактивности работника : автореф. дис. … канд. наук ; экономические науки : 08.00.05 / Семенова И.В. ; Урал. гос. экон. ун-т. – Екатеринбург, 2018. – 27 с. : табл., схемы.

196

Тамаров, М.Н. Управление предприятием на основе оценки и учета факторов внешней среды / Тамаров М.Н. – Ярославль : Факел, 2018. – 279 с. : табл., схемы. – Библиогр.: с. 218-232.

197

Управление персоналом современной организации: проблемы и тенденции / Н.А. Андреева [и др.] ; под общ. ред. К.А. Бармуты ; Дон. гос. техн. ун-т. – Ростов-на-Дону : ДГТУ, 2017. – 240 с. : ил. – Библиогр.: с. 226-238.

198

Федотова, Л.Н. Эффективность коммуникации в связях с общественностью : учебник / Л.Н. Федотова. – [Б.м] : Изд. решения, 2018. – 338 с. – Библиогр.: с. 324-333.

199

Хентце Й., Тиес Б. Цели, предписания и стандарти при изготвянето на доклади за устойчиво развитие на предприемачествата // Народностопански арх. – Свищов, 2015. – Г. LXVIII, кн. 4. – С. 22-39. – Рез. англ.
    Концепция устойчивого менеджмента для устойчивого предпринимательства и значение соблюдения научных стандартов и требований при составлении отчетности о достигнутых менеджментом результатом.

A068119 ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОИЗВОДСТВА
200

Белыш, К.В. Классификация основных методов и инструментов бережливого производства / К.В. Белыш // Вестн. Рос. ун-та дружбы народов. Сер.: Экономика = Bull. of Russ. peoples' frendship univ. Ser.: Economics. – Москва, 2016. – № 1. – С. 70-77. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 76-77.
201

Дзедик В.А., Езрахович А. Создание и аудит систем менеджмента качества в соответствии с международным стандартом ISO 9001:2015. – Волгоград: ПринТерра-Дизайн; Сидней, 2015. – 298 с.: табл., схем. – Библиогр.: с. 296-298.
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