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ПРЕДИСЛОВИЕ

Текущий библиографический указатель «Экономика», выпускаемый с 1934 года, отражает отечественные и зарубежные документы по экономике, поступившие в Фундаментальную библиотеку ИНИОН РАН. Указатель издается 12 раз в год. Его целью является предоставление библиографической информации о литературе, раскрывающей хозяйственную деятельность общества, а также совокупность отношений, складывающихся в системе производства, распределения, обмена и потребления.

В библиографический указатель включены сведения о следующих видах документов: монографии, сборники статей, авторефераты диссертаций, отдельные статьи и рецензии из непериодических и продолжающих сборников, журналов и иных сериальных изданий, библиографические и справочные издания. Библиографическая информация о рукописях, депонированных в Фундаментальную библиотеку ИНИОН РАН, отражается в текущем периодически выпускаемом библиографическом указателе «Депонированные научные работы».

Библиографическая запись содержит порядковый номер библиографической записи, заголовок библиографической записи и библиографическое описание.  Заголовок библиографической записи составляется по ГОСТ 7.80 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Заголовок. Общие требования и правила составления», библиографическое описание – по ГОСТ 7.1 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления». В заголовке приводится имя одного автора. При наличии двух и трех авторов указывается имя первого. Если авторов четыре и более, то заголовок библиографической записи не применяется. Слова и словосочетания в библиографической записи сокращаются в соответствии с требованиями ГОСТ 7.11 (ISO 832) «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Сокращения слов и словосочетаний на иностранных европейских языках» и ГОСТ Р 7.0.12 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Сокращения слов и словосочетаний на русском языке. Общие требования и правила».

Группировка библиографических записей осуществляется по рубрикатору Автоматизированной информационной системы по общественным наукам (АИСОН), совмещенному с рубрикатором Государственной автоматизированной системы научно-технической информации (ГАСНТИ).

Каждый номер библиографического указателя снабжен вспомогательными именным и предметным указателями. Вспомогательный именной указатель содержит перечень личных имен, упомянутых в библиографических записях. Исключение составляют личные имена, приведенные по принципу «персоналии» («о нем»). Эти сведения приведены во вспомогательном предметном указателе, содержащем перечни названий предметов, их свойств, отношений и персоналий.

«Содержание» строится в соответствии с рубрикатором АИСОН, полнота соответствия рубрикатору зависит от наличия материала в каждом номере.

Библиографический указатель «Экономика» рассчитан на научных работников, специалистов-экономистов, преподавателей высшей школы, аспирантов и студентов, практических работников, а также может быть использован в библиографической и справочной работе научных библиотек и информационных центров.
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    2010 – 2015 гг.

357

Разработка новых и адаптация существующих методов, механизмов и инструментов повышения экономической безопасности / В.А. Головин [и др.] ; отв. ред. А.П. Суворова ; Межрегион. открытый соц. ин-т. – Йошкар-Ола : СТРИНГ, 2017. – 251 с. : табл., схемы. – Библиогр.: с. 241-249.

358

Реализация экономических интересов России при взаимодействии со странами Азии и Ближнего Востока в условиях новых вызовов и возможностей сотрудничества / Абрамов В.Л. [и др.] ; Финансовый ун-т при Правительстве Рос. Федерации. – Москва , 2018. – 326 с. : ил. – Библиогр. в конце гл.

    2003 – 2016 гг.

359

Федорова, А.А. Современные особенности процесса концентрации капитала в российской экономике : автореф. дис. … канд. наук ; экономические науки : 08.00.01 / Федорова А.А. ; Рос. ун-т дружбы народов. – Москва, 2018. – 29 с. : табл., граф.

360

Чепсина, А.В. Развитие российской экономики и сценарии её выхода из кризиса / А.В. Чепсина, Т.А. Литвинюк // Экономика и предпринимательство = J. of Economy a. entrepreneurship. – Москва, 2017. – №. 3, ч. 1. – С. 247-254. – Рез. англ.
361

Экономика и управление в условиях современной России : материалы всерос. науч.-практ. конф. (Краснодар, 11 мая 2018 г.) / Куб. гос. аграр. ун-т им. И.Т.Трубилина [и др.] ; орг. ком.: М.В. Зелинская (пред.) [и др.]. – Краснодар : Краснод. ЦНТИ – фил. «РЭА» Минэнерго России, 2018. – 338 с. : ил. – Библиогр. в конце ст.

C0658 ВОСПРОИЗВОДСТВЕННАЯ СТРУКТУРА ЭКОНОМИКИ
362

Баскакова, М.Е. Социально-экономическая защищенность женщин в сфере труда / М.Е. Баскакова, И.В. Соболева, Т.В. Чубарова // Вестн. Ин-та экономики РАН. – Москва, 2018. – № 2. – С. 85-100. – Рез. англ.
363

Бессонова, Е.В. Анализ динамики совокупной производительности факторов на российских предприятиях (2009-2015 гг.) / Е.В. Бессонова // Вопр. экономики = Iss. of economics. – Москва, 2018. – № 7. – C. 96-118. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 116-118.
364

Газизуллина, П.Г. Социально-экономические детерминанты здоровья подростков в России : автореф. дис. … канд. наук ; экономические науки : 08.00.05 / Газизуллина П.Г. ; Моск. гос. ун-т им. М.В.Ломоносова. – Москва, 2018. – 39 с. : табл., схемы.

    2010 – 2016 гг.

365

Герасимова, К.А. Государственно-частное партнерство Российской Федерации в системе образования: современное состояние и перспективы развития / Герасимова К.А. // Фин. исслед. = Financial research. – Ростов-н/Д., 2017. – № 4 (57). – C. 104-109. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 108-109.
366

Гончаров, В.Д. Продовольственная безопасность России / Гончаров В.Д., Ахмедова Ж.А., Селина М.В. – Москва : С.-х. технологии, 2018. – 176 с. : табл., граф. – Библиогр.: с. 171-175.

    Основные направления импортозамещения в продовольственной сфере и перспективы развития экспорта сельскохозяйственного сырья и продовольствия; 1990-2017 гг.

367

Жук, С.С. Образование в России и за рубежом: качество, доступность, источники финансирования / Жук С.С., Селезнев П.С. // Экономика. Бизнес. Банки = Economy. Business. Banks. – Москва, 2016. – № 4 (17). – С. 173-183. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 181-183.
368

Журавский, М.Ю, Инвестиционная инерция в российской экономике; методология, теория и пути регулирования / М.Ю. Журавский; науч. ред. В.И. Канов. – Томск: Том. гос. ун-т, 2006. – 383 с.: ил.

    1992 – 2004 гг.

369

Зубец, А.Н. Теоретико-методологические подходы к исследованию бедности в России / А.Н. Зубец, А.В. Новиков, А.Ю. Оборский // Экономика. Бизнес. Банки = Economy. Business. Banks. – Москва, 2018. – № 2 (23). – С. 134-148. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 144-148.
370

Кленин, А.И. Модели управления платными образовательными услугами в организациях высшего образования : автореф. дис. … канд. наук ; экономические науки : 08.00.13 / А.И. Кленин; Моск. гос. техн. ун-т им. Н.Э.Баумана. – Москва, 2018. – 16 с. : схема.

    На примере России.

371

Лившиц, В.Н. Бедность и неравенство денежных доходов населения в России и за рубежом: системный анализ некоторых важных фрагментов проблемы / В.Н. Лившиц ; Рос. акад. наук, Ин-т экономики. – Москва : Ин-т экономики РАН, 2018. – 292 с. : табл. – (Теорет. экономика). – Библиогр. в конце отд. ст.

    1990 – 2017 гг.

372

Международный опыт управления недвижимостью : междунар. монография / под ред. Борздовой Т.В., Кухтина П.В. ; Финансовый ун-т при Правительстве Рос. Федерации [и др.]. – Москва : Сам Полиграфист, 2018. – 390 с. : ил., карты. – Библиогр.: с. 382-390.

    Управление недвижимым имуществом в республиках Беларусь, Польша и в Российской Федерации; 1995-2017 гг.

373

Оценка эффективности функционирования секторов социальной сферы России / Черешнев В.А. [и др.] ; под ред. В.А. Черешнева, А.А. Куклина ; Рос. акад. наук, Урал. отд-ние Рос. акад. наук, Ин-т экономики. – Екатеринбург, 2017. – 205 с. : ил. – Библиогр.: с. 77-79.

    2007 – 2015 гг.

374

Ржаницына, Л.С. Бедность в Москве: методы измерения, оценки уровня и пути снижения / Л.С. Ржаницына // Вестн. Ин-та экономики РАН. – Москва, 2018. – № 2. – С. 68-84. – Рез. англ.
375

Соколов, А.А. Реформа системы обязательного медицинского страхования: финансовый аспект / А.А. Соколов // Экономика. Бизнес. Банки = Economy. Business. Banks. – Москва, 2018. – № 2 (23). – С. 179-189. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 188-189.
376

Щербаков, В.Н. Эффективность инвестиционного процесса в государственном стратегическом планировании / В.Н. Щербаков, А.В. Дубровский, И.В. Макарова. – Москва : Дашков и К, 2018. – 127 с.: ил. – (науч. издания). – Библиогр.: с. 119-127.
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377

Денисов, Е.А. Социально-экономическая трансформация городов Российского Севера в постсоветский период : автореф. дис. … канд. наук ; географические науки : 25.00.24 / Е.А. Денисов; Моск. гос. ун-т им. М.В.Ломоносова, геогр. фак. – Москва, 2018. – 27 с. : ил., карты.

    1991 – 2013 гг.

378

Калафатов, Э.А. Устойчивое развитие сельских территорий Республики Крым : автореф. дис. … канд. наук ; экономические науки : 08.00.05 / Э.А. Калафатов; Воронеж. гос. аграр. ун-т им. имп. Петра I. – Воронеж, 2018. – 23 с. : табл., схемы.

379

Краснодарский край в цифрах : стат. сб. / Федер. служба гос. статистики, Упр. Федер. службы гос. статистики по Краснод. краю и Респ. Адыгея. – Краснодар, 2018.

2017 / редкол.: Т.А. Курнякова (пред.) [и др.]. – 306 с. : ил.

    Основные социально-экономические показатели 2010-2017 гг.

380

Практики внедрения стандарта развития конкуренции в субъектах Российской Федерации : материалы семинара, 3-4 апр. 2017 г., г. Казань / Федер. антимонопол. служба [и др.] ; редкол.: А.С. Груничев (пред.) [и др.] ; сост. Р.А. Мазитова. – Казань : «Учеб.-метод. центр» Антимонопол. службы, 2017. – 96 с. : табл.

381

Соколинская, Ю.М. Обеспечение экономической безопасности системы государственного регулирования социально-экономического развития регионов и предприятий (на примере Воронежской области) / Ю.М. Соколинская – Воронеж : Науч. кн., 2018. – 179 с. : ил. – Библиогр.: с. 149-171.

    1991 – 2015 гг.

382

Тараканова, Н.В. Исследование практики деятельности региональных контрольно-счетных органов / Н.В. Тараканова, А.Н. Семенова, И.Н. Данина; Моск. экон. ин-т. – Москва, 2018. – 292 с.: табл., схемы. – Библиогр.: С. 287-292.

    На примере РФ 2002-2010 гг.

383

Точки роста региональной экономики: инструменты и методы / А.Т. Айдинова [и др.] ; Калмыц. гос. ун-т им. Б.Б. Городовикова, экон. фак., каф. экономики и упр. на предприятии. – Ставрополь : Фабула, 2017. – 163 с. : ил. – Библиогр. в конце ст.

    Анализ данных РФ 1995-2015 гг.

384

Трансформация региона в условиях глобализации экономического развития : материалы II межвуз. науч. практ. конф. (г. Невинномысск, 15 дек. 2016 г.) / Невинномыс. технол. ин-т (фил.) Сев.-Кавк. федер. ун-та ; редкол.: В.В. Кузьменко [и др.] . – Ставрополь : Изд-во СКФУ, 2017. – 135 с. : ил. – Библиогр. в конце ст.

    Региональные особенности и глобализация мировой экономики: 2013-2015 гг.

385

Факторы повышения конкурентоспособности региона / Упр. федер. антимонопол. службы по Респ. Татарстан [и др.] ; под ред. И.Т. Насретдинова. – Казань : Изд-во Каз. ун-та, 2016. – 454 с. : ил. – Библиогр.: с. 442-454.

    Методическое обоснование разработки механизма управления устойчивым развитием региона; на примере стран ЕС и РФ в 1990-2015 гг.

386

Финансово-экономическое и информационное обеспечение инновационного развития региона : сб. материалов I Всерос. науч.-практ. конф., 14-16 марта 2018 г. / Крым. федер. ун-т им. В.И.Вернадского в г. Ялте ; отв. ред. А.В. Олифиров. – Симферополь : АРИАЛ, 2018. – 479 с. : ил. – Рез. англ. – Библиогр. в конце ст.

    На материале Респ. Крым.

387

Шишацкий, Н.Г. Проблемы и перспективы развития Арктической зоны Красноярского края / Н.Г.Шишацкий, Е.А. Брюханова, А.М. Матвеев. // ЭКО. – Новосибирск, 2018. – № 4. – С. 8-100.
388

Якишин, Ю.В. Структурная перестройка экономики социально-экономической системы «регион»: теория и практика / Ю.В. Якишин ; под науч. ред. С.В. Кузнецова ; Ин-т проблем регион. экономики Рос. акад. наук. – Санкт-Петербург, 2018. – 606 с. : ил. – Библиогр.: с. 584-606.

    Теоретические основы структурной перестройки экономики региона и их практическая реализация в РФ в 1997-2017 гг.
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389

Актуальные проблемы и перспективы развития транспорта, промышленности и экономики России : сб. науч. тр. («ТрансПромЭк-2018») / … Юж. науч. центр РАН [и др.]. – Ростов-на-Дону, 2018.

  Т. 2 : Технические, экономические, гуманитарные и юридические науки. – 457 с. : ил. – Рез. англ. – Библиогр. в конце отд. ст.

390

Афанасьев, В.Я. Пути модернизации реального сектора экономики РФ / В.Я. Афанасьев // Вестн. ун-та / Гос. ун-т упр. – Москва, 2017. – № 4. – С. 43-46. – Рез. англ.
391

Виноградов, Ю.Е. Создать самую эффективную экономику и справедливое государство достаточно просто / Ю.Е. Виноградов, Д.С. Стребков ; под ред. Д.С. Стребкова ; Орг. Объедин. Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) [и др.]. – Москва : ФГБНУ ФНАЦ ВИМ : САМ Полиграфист, 2018. – 109 с. : ил. – Библиогр.: с. 108-109.

    Тенденции развития в разных отраслях экономики РФ и необходимость отказа от борьбы с тенденциями для создания эффективной экономики; 2000-2016 гг.

C067103 ЭКОНОМИКА ПРОМЫШЛЕННОСТИ
392

Восточно-Сибирский нефтегазовый комплекс. История создания, современное состояние, перспективы развития : очерки / А.Л. Фельдман [и др.]. – Санкт-Петербург : Изд-зво Политехн. ун-та, 2018. – 110 с. : ил. – Библиогр.: с. 106-110.

    2006 – 2016 гг.

393

Дьякова, О.С. Методология анализа и оценки финансового состояния предприятий машиностроительной отрасли / О.С. Дьяконова, Н.А. Самойлова // Вестн. ун-та / Гос. ун-т упр. – Москва, 2017. – № 4. – С. 5-11. – Рез. англ.
394

Ерзнкян, Б.А. ТЭК России на пороге четвертой промышленной революции / Б.А. Ерзнкян, С.М. Арутюнян // Эконом. анализ: теория и практика = Econ. analysis: theory a. practice. – Москва, 2018. – Т. 17, вып. 5. – С. 836-855. – Рез. англ.
395

Калиненко, Е.А. Развитие контрактных отношений с использованием инжиниринговых услуг при реализации проектов переработки нефти в Российской Федерации : автореф. дис. … канд. наук ; экономические науки : 08.00.05 / Калиненко Е.А. ; Рос. гос. ун-т нефти и газа (нац. исслед. ун-т) им. И.М.Губкина. – Москва, 2018. – 26 с. : ил.

396

Корякина, А.В. Современное состояние рыбной промышленности Калининградской области и обоснование необходимости возобновления океанического промысла в традиционных районах / А.В. Корякина // Балт. экон. журн. – Калининград, 2017. – № 3 (19). – C. 38-50. – Рез. англ.
397

Логинов, Е.Л. Внедрение цифровых платформ для управления сложными техно-организационными системами топливно-энергетического комплекса России. От цифровой энергетики – к цифровой экономике / Е.Л. Логинов, А.А. Шкута; Рос. акад. наук, Ин-т проблем рынка. – Москва : ИПР РАН, 2018. – 188 с. : ил. Библиогр.: с. 158-188.

    2009 – 2017 гг.

398

Логинов, Е.Л. ТЭК России: международные энергетические проекты : учеб. пособие / Е.Л. Логинов, А.А. Шкута ; Финансовый ун-т при Правительстве Рос. Федерации. – Москва : Финуниверситет, 2018. – 170 с. : ил. Библиогр.: с. 146-170.

    Топливно-энергетические ресурсы России; организационные стратегии формирования и осуществления международных энергетических проектов; 1990-2015 гг.

399

Мироненко, О.В. Особенности осуществления инновационной деятельности в лесопромышленном комплексе / О.В. Мироненко, Е.А Гончарук. // Балт. экон. журн. – Калининград, 2017. – № 3 (19). – C. 58-62. – Рез. англ.
400

Пименов, В.В. Инструменты развития промышленной политики России на современном этапе трансформации экономики / В.В.Пименов, А.В. Быстров, Л.Б. Калиматова // Вестн. Рос. экон. ун-та = Vestnik of the Plekhanov russ. univ. of economics. – Москва, 2017. – № 1 (91). – С. 105-116. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 115.
401

Повышение результативности системы менеджмента качества и системы экологического менеджмента в производственной деятельности российских компаний / Смирнова Э.Е. [и др.] ; под ред. Э.Е. Смирновой. – Москва : Перо, 2018. – 146 с. : ил. – Библиогр. в конце отд. ст.

    На примере компаний Росжелдорпроект и Росэнергоатом в 2000-2017 гг.

402

Самонова, К.В. Инструментарно-организационное обеспечение развития технологического потенциала промышленного сектора экономики : автореф. дис. … канд. наук ; экономические науки : 08.00.05 / К.В. Самонова; Юж. федер. ун-т. – Ростов-на-Дону, 2018. – 30 с. : ил.

    На материале РФ 2005-2016 гг.

403

Скрыль, А.И. Состояние и перспективы развития угольной промышленности / А.И. Скрыль // Минер. ресурсы России. Экономика и упр. = Mineral resources of Russia. Economics & management. – Москва, 2017. – № 3. – С. 62-66. – Рез. англ.
    Сибирский ФО.

404

Состояние и перспективы развития нефтегазового комплекса / Л.В. Эдер [и др.] // Минер. ресурсы России. Экономика и упр. = Mineral resources of Russia. Economics & management. – Москва, 2017. – № 3. – С. 41-49. – Рез. англ. – Библиогр.: с. 49.

    Сибирский ФО.

405
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